
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 10 dias do mês de Novembro de 2010, às 09:00, no SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO, do município, GUARANI DAS MISSÕES, Estado RS,
foi realizada a Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Paulo Renato
Pinto Lemos representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Ademar Olczewski - Secretaria da Agricultura e Meio Ambiente
Arlindo Luiz Kazmierczak - Prefeitura Municipal
Casemiro Warpechowski - Prefeitura Municipal
Lauro Luiz Marmilicz - Prefeitura Municipal de Guarani das Missões
LUIZ ALVANIS MERLUGO - EMATER ASCAR
MarceloLacerda - Camara de Vereadores
Miguel Pichur - Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Guarani das Missões
Sueli Maria Bialozor Wastowski - Secretaria de Saude e Bem Estar Social

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município GUARANI DAS MISSÕES  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 2816 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 2926 domicílios, assim distribuídos: 2696 particulares permanentes
ocupados 3  particulares improvisados ocupados, 174 vagos, 0 fechados e 47 uso ocasional, além de 6 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 8331 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 8113 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
O trabalho do CD 2010 começou em 2009 com a revisão da base cartográfica do município e a realização da primeira reunião da CMGE. Todo o trabalho foi
divulgado aos membros da comissão com as reuniões realizadas ao longo de todo o processo. As reuniões foram divididas em cinco fases: base cartográfica,
as reuniões das comissões censitárias, a pré-coleta, a coleta e os resultados finais.A primeira parte do CD 2010 foi a pré-coleta onde foram cadastrados
todos os endereços do município de Guarani das Missões realizados pelos supervisores. A segunda parte, a coleta, ou seja, a entrevista.O presidente da
CMGE mostrou comparativos da população recenseada no CD 2010 com censos anteriores mostrando uma queda do número de habitantes do município.
Observou que ocorreu diminuição da média de moradores por domicílio. Destacou também que o percentual de pessoas com mais de 69 anos aumentou e
que o percentual de crianças até 3 anos caiu tendências estas verificadas a nível nacional. O aumento percentual da população acima de 69 significa
também uma melhor qualidade de vida com a criação dos clubes de terceira idade e a melhoria da tecnologia destacaram os membros da comissão.Um



integrante da comissão questionou se a soma dos habitantes dos ddos preliminares do CD 2010 dos municípios de Guarani das Missões e Sete de Setembro
permanecia a mesma já que Sete de Setembro se emancipou de Guarani das Missões. O presidente da CMGE informou que a queda populacional
aconteceu nos dois municípios.A maior concentração de habitantes do município está nas áreas urbanas. Observou-se que o número da população feminina
roporcionalmente é maior em setores urbanos comparado ao número homens e menor nos setores rurais. As prováveis causas deste evento são a maior
procura de mulheres no mercado de trabalho, além da migração de mulheres viúvas do campo para a cidade em busca de uma melhor qualidade de
vida.Segundo o prefeito de Guarani das Missões os números apresentados não geraram surpresa. Ele acredita que a queda verificada da população se deve
ao número baixo da natalidade que ele acredita cair ainda mais principalmente na população mais carente.O secretario de administração observando os
números da região também esperava números próximos aos constatados pelo IBGE. Acredita que a queda da população, além da queda da natalidade, se
deve a busca por uma maior fomação educacional e uma colocação no mecado de trabalho que os municípios menores não tem condições de
oferecer.Observou-se que no meio rural tem uma incidência de domicílios vagos maior do que em áreas urbanas. O número de domicílios ocupados cresceu
ajudando na queda da média de moradores por domicílio. O presidente da CMGE esclareceu os conceitos de domicílios vagos, de uso ocasional e fechado.O
representante da EMATER reforçou a preocupação do aumento da idade da população rural e o pouco número de jovens no meio rural. Destacou que há
uma escassez de mão-de-obra nos setores rurais e que esta escassez impulsiona investimentos em tecnologia e, estes investimentos podem representar
fatores de endividamento. Salientou que será necessário um maior apoio para que o exodo rural diminua.A necessidade de geração de empregos para que
não ocorra a migração de pessoas que se qualificaram e a cidade está virando uma cidade de aposentados.O presidente do Sindicato dos Trabalhadores
Rurais acredita que há um desânimo geral da população rural pois investimentos e verbas existem em bastantes quantidades. Segundo ele, é necessário
fazer um trabalho de motivação com os produtores rurais.O presidente da CMGE destacou que foi aos meio de comunicação e anunciou que se alguém
ainda não havia sido recenseada que entrasse em contato com o IBGE. Também agradeceu ao apoio recebido pela comissão, a ACI pela cedência no local
para o posto de coleta, EMATER pela parceria na divulgação de dados para pesquisas e pela participação de todos.O prefeito agradeceu o trabalho do IBGE
e salientou que não tinha nada a contestar pois era o que se imaginava e que foi positivo a média maior de idade representando uma melhor qualidade de
vida. Agradeceu também o trabalho dos agentes censitários e recenseadores de Guarani das Missões.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
Ademar Olczewski, Arlindo Luiz Kazmierczak, Casemiro Warpechowski, Lauro Luiz Marmilicz, Marcelo Lacerda,Miguel Pichur,Sueli Maria Bialozor
Wastowski. PARTICIPOU E NÃO RECEBEU CERTIFICADO:LUIZ ALVANIS MERLUGO.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
PODER JUDICIÁRIO E ACI.


